

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Мороза Александра Александровича  
«Образ жизни социально интегрированных и маргинальных  
наркопотребителей: социологический анализ» представленной  
на соискание ученой степени кандидата социологических наук  
по специальности 22.00.04 – социальная структура,  
социальные институты и процессы**

Автореферат свидетельствует о масштабной и глубокой научной работе, проделанной Морозом А.А. в процессе подготовки и написания диссертации. Сама тема исследования обладает чрезвычайной актуальностью, поскольку проблема наркотизации в России уже стала реальной угрозой для национальной безопасности страны. Необходимость научного обоснования изменений политики в области контроля за наркопотреблением требует получения достоверных сведений о принципиальных различиях социально интегрированных наркопотребителей (СИН) и маргинальных наркопотребителей (МН), что может быть осуществлено путем социологического исследования их образа жизни.

Мороз А.А. совершенно справедливо утверждает, что отсутствие достоверных сведений о принципиальных различиях в образе жизни социально интегрированных и маргинальных наркопотребителей, видах и объемах употребляемых ими наркотических средств и мотивах их употребления затрудняет осуществление дифференцированного подхода к наркополитике, основанного на принципах гуманности и социальной солидарности.

Поэтому разработка практических рекомендаций, направленных на применение дифференцированного подхода к социальной реабилитации СИН и МН является своевременной и крайне необходимой. В этом также заключается научная новизна диссертационного исследования Мороза А.А.

Автор дает характеристику различным категориям наркопотребления и наркозависимости как форм поведения, различающиеся степенью ущерба, причиняемого самой личности и обществу, а также степенью социальной дезадаптации индивида; анализирует идентичность социально интегрированных и маргинальных потребителей наркотиков; исследует трудовую деятельность, досуг, первичные социальные группы и особенности потребления наркотиков СИН и МН как компоненты образа жизни.

Личный вклад Мороза А.А. состоит в том, что представлена авторская трактовка терминов «образ жизни социально интегрированных наркопотребителей» и «образ жизни маргинальных наркопотребителей»; разработана авторская система объективных и ценностно-субъективных показателей оценки параметров образа жизни СИН и МН и условий его формирования; уточнены категории: «наркопотребление», «наркозависимость», «социально интегрированный наркопотребитель»,



«маргинальный наркопотребитель» на основе различий положения наркотика в ценностной иерархии наркопотребителя и степени вредных последствий для здоровья наркопотребителя и его социального окружения; выявлены и проанализированы свойства идентичности личности СИН и МН и факторы, определяющие развитие социально одобряемой идентичности интегрированных наркопотребителей и девиантной идентичности маргинальных наркопотребителей; проведен сравнительный анализ компонентов образа жизни СИН и МН (трудовая деятельность, досуг, первичная социальная группа); разработана авторская типология видов наркопотребителей на основе кластерного анализа наркотических предпочтений и мотивов употребления психоактивных средств.

Достоверность и обоснованность основных положений и выводов диссертационного исследования обеспечиваются четкостью исходных методологических принципов; теоретически обоснованными положениями; комплексным использованием эмпирических методов социологии, адекватных объекту, предмету, цели, задачам и логике исследования. Результаты и интерпретация проведенного Морозом А.А. эмпирического исследования соотнесены с известными экспериментальными данными отечественных учёных и научных коллективов.

В целом работа Мороза А.А. является законченным научным исследованием, теоретические положения и практические рекомендации которого вносят существенный вклад в решение задач политики в области контроля за наркопотреблением.

Автореферат написан строго научным языком и отражает содержание диссертации, которая является самостоятельным и профессионально выполненным научным исследованием, и соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы, а ее автору – Морозу А.А. может быть присвоена научная степень кандидата социологических наук.

Кандидат социологических наук,  
доцент кафедры государственной службы и кадровой политики  
Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации \_\_\_\_\_ /Федотова П.Я./

Подпись автора отзыва П.Я. Федотовой заверяю:  
Гербовая печать  
Дата

Юридический адрес Российской академии народного хозяйства  
и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации:  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр.1  
Многоканальный телефон: +7 499 956-94-16

